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Наша he земља бити упра- 
ejbaHa демократски, то значи, 
власт he бити у рукама наро- 
да. Ми нећемо копирати ни 
један демократски систем ко- 
јп ностоји у другпм земљама.

Број 37. 9. фебруара 1945. Година III-

НАША ПОЛИТИЧКА СТВАРНОСТ
Југославија he бити уређена фе- 

деративно. Она то већ и јесте, као 
што она као држава већ и постоји, 
ма да цијели териториј још није 
ослобођен и ма да ће нова Југосла- 
вија бити већа од старе, јер ћемо 
ми добити неке крајеве, који су ет- 
нографски и геополитпчки наши, а 
нијесу послије првог империјали- 
стичког рата били прикључени из 
различитих разлога спол>аш1Бе по- 
литике. Према правној теорији ми 
смо држава од онога часа, чим су 
наши народи освојили један дио зе- 
мл«ишта и чим су на љему органи- 
зовали власт. Према закључцима 
АВНОЈ-а и појединих Земаљских 
антифашистичких вијећа на који- 
ма је дошла до пуног изражаја воља 
наших слободољубивих народа, Ју- 
гославија јесте и биће федеративна 
или савезна држава. Поједине зем- 
ље Југославије, свака са својом вла- 
дом, која ће бити одговорна Зе- 
мал>ском антифашистичком вијећу, 
биће уређене скоро као посебне др- 
жавс. Наш ЗАВНОХ доносиће сво- 
је законе на свима подручјима о- 
сим у оним случајевима, који he би- 
ти резервисани за АВНОЈ, да их 
он доносе и за Хрватску и за све 
остале земље заједно. Што he се 
препустити појединим земљама, а 
што ће опет с друте стране бити за- 
једничко у централној влади, није 
још дефинитивно одређено, него 
ће се то уредити касније, када се 
јасно покаже, што народ о томе све- 
му мисли. Међутим већ се сада у- 
казују неке чињенице, да he на при- 
мјер спољашн>и послови, заједничке 
финанције — биће и посебна фи- 
нанцијска политика у појединој 
земљи итд. — остати заједнички, 
о којима he рјешавати АВНОЈ и 
Национални комитет. Биће јасно 
одређено, по којима предметима 
доноси закон АВНОЈ а по којима 
ЗАВНОХ; АВНОЈ неће прописи- 
вати законе о оним питаЉима, ко- 
ја буду стављена у надлежност 
ЗАВНОХ-а, неће у том погледу 
бити закона донесених по АВНОЈ-у 
а, који би били старији од закона 
ЗАВНОХ-а.

Речено је да he народ донијети 
коначну одлуку о свима питаљима 
федеративне Југославије, када за 
то дође вријеме. За сада је главно 
то, да постоји Југославија у којој 
су положени темељи за федератив- 
но уређеље. Тако желе наши наро- 
ди, а то је оно што је најважније и 
онда, тако хоће и наши велики са- 
везници, који су стали на станови- 
ште, да треба у свима савезнички.м 
земљама поштивати жел>е народа. 
Било је у иностранству доста не- 
обавјештености по нашим унутра- 
шљим питањима, али што даље, 
губе се неисправна резоноваља да 
даду мјеста информацијама, које су 
истинска слика народних располо- 
жеља. Познато је, да је реакција 
која потјече из домаћих редова, а 
која се још увијек налази изван гра- 
ница земл>е, често криво информи- 
рала надлежне савезничке кругове, 
који су опет у питаљима наше у- 
нутрашље политике подржавали 
реакционарне елементе. Наша еми- 
граница, у којој су заступана и не- 
кадашња лијепа имена грађанске о- 
позиције у старој Југославији, из- 
i-убила је потпуно везу са народом. 
Нретставници бивших наших стра’ 
нака остали су на ономе, с чиме су 
отишли из земље у априлу 1941. 
Већина љих као да је преспаваља 
посљедље скоро четири године; сје- 

де они по лондонским хотелима, во 
де бесконачне дискусије и натежу 
се још увијек са страначким »кл>у- 
чевима.« Они и не знају, да су 
странке, којима су они стајали на 
челу, да су те странке, које су у 
своје вријеме имале коријена у на- 
роду, нестале из народних мисли, 
те у земљи нико више ни не по- 
мишља на љихову обнову. Водства 
тих бивших странака су данас су- 
хе гране, отпале са свјежег народ- 
ног дебла, па их вјетар велике ин- 
тернационалне политике разноси 
На све стране, само никако да их 
донесе на тло, гдје су у своје ври- 
јеме израсле. А када би случајно и 
залутале у свој родни крај, нема ви‘ 
ше за њих хране у народним соко- 
вима. Струјаље народних политич- 
ких снага има друге, нове, путеве, 
одређене народно ослободилачком 
борбом. Док су тако стари полити- 
чари остали беспомоћни и неспо- 
собни да ишта добра начине, већи- 
на љих је ипак била активна у рђа- 
ву послу, јер су помагали и помажу 
домаћу реакцију и домаће издајице. 
Не може се опет рећи да су сви ти 
наши стари политичари сасвим јед- 
наки; има их, који и осјећају праву 
ситуацију у земљи, али немају мо- 
ралне снаге ни политичке храбро- 
сти дд то и јавно кажу .

Наши народи нашли су у главној 
линији свој прави политички пуа ; 
он се још само у појединостима ис- 
правља и побољшава али битних 
промјена неће више бити, јер је 
основна линија у тешкој борби о- 
презно и коначно положена. Ту ос- 
новну линију знају данас и на стра- 
ни. Један од »велике тројице«, ми- 
нистар-претсједник Велике Брита- 
није, јесте без сумње добро инфор- 
мисан; он је недавно, на велико за- 
довољство наших народа, изјавио, 
да је маршал ТИТО господар си- 
туације у Југославији. Ми смо то 
знали давно прије те изјаве, али 
нам је право, да проминентна по- 
литичка личност велике савезничке 
земље исправно просуђује наше у- 
нутрашње политичке односе, јер то 
може само користити продубљива- 
њу међусобних савезничких веза.

Наша he земља бити управљана 
демократсми, то значи, власт ће би- 
ти у рукама народа. Ми нећемо ко- 
пирати ни један демократски си- 
стем који постоји у другим земља- 
ма. Ми, то значи ндши народи, тра- 
жићемо ону демократску конститу’ 
цију, која нам буде према нашим 
потребама највише одговарала. И у 
нашој демокрацији види се већ те- 
мељна основа њезина. Настоји се, 
а тако ће бити и у будућности, да 
народ врши власт непосредно, ко- 
лико год то буде више могуће. Зато 
су и успостављени и већ плодно ра- 
де наши Народно ослободилачки 
сдбори, сеоски, котарски, окружни 
и обласни. Они први, чини се, да 
су и најважнији за ону непосредну 
народну власт. Они морају радити 
у пуном замаху да се љихово на- 
стојаље и њихове тежље осјете 
све до ЗАВНОХ-а и до АВНОЈ-а. 
Ту на том првом НОО-у сеоском 
треба поставити тежиште. У ње- 
му ће вјешта рука онога што во- 
ди — а водиће онај кога народ иза- 
бере — морати показати способ- 
ност да народне снаге које су често 
пута сакривене активира и оспосо- 
би да народ изрази своје мишљење 
о све.му што се тиче Јвегова живо- 
та и рада. У сеоском НОО-у мора 
доћи до пуног изражаја оно што 

се зове самоуправа, а те ће се теж- 
ње и настојања преносити постепе- 
но према горе, све до ЗАВНОХ-д 
и АВНОЈ-а. Одозго ће опет стру- 
јати сугестије према доље, све до 
села, јер другови, које је народ по- 
ставио на чело државнога живота, 
имају широк опћи преглед и будно 
пазе да се не би гдје застранило. У 
том непрестаном струјању, одоздо 
према горе и одозго према дол>е, на- 
ћи ће и налазе наши народи свој 
тип демократске народне власти и 
дају му своје посебно обиљежје. Би- 
he нам држава као нека велика до- 
бро уређена кошница, у којој се 
вриједно ради и у којој су послови 
према способностима правилно ра- 
споређени. Сваки посао је важан, 
од дјеловања нашега курира па до 
високо >дговорне улоге маршала 
ТИТА, све у једном настојању, да 
буде што боље у сваком погледу. 
Овако треба схватити и мисао јед- 
накости и једнакоправности. Није 
једнакост у томе да сви радимо 
исти посао, јер то се не може и то 
не би било добро, него се једнакост 
мора узети у смислу, да је сваки по‘ 
сао важан, ако се на њему ради с 
вољом и ако он унапређује друштве- 
не и народне интересе. Сви за јед- 
нога један за све — је девиза, ко- 
јом се треба руководити у нашем 
дјеловању. Ако Сс тако буде ради- 
ло онда ћемо имати добро уређену 
к?.шу Хрватску и нашу Југославију, 
у којој he за све исправне грађа- 
не бити и рада и круха. Тежње на- 
ших народа за федеративним и де- 
мократским уређељем Југославије 
добиле су свој темељ на коме треба 
градити без икакве бојазни да би 
мисао федерације могла имати цен- 
трисругалну тенденцију, него ће на- 
против наши народи, поучени ску- 
по плаћеним искуством, ићи у прав- 
цу приближаваља, на што упућује 
психолошко расположење свију на- 
ших људи.

Оно што није успјело ни једном 
политичком покрету читаве наше 
прошлости, успјело је Комуиистич-

У Москви је извршено усто- 
личењс руског патријарха

У Москви је одржан концил руске православне цркве, којему су 
присуствовали претставници свих православних цркава, а међу њима и 
митрополит скопски Јоснф као претставник српске правсславне цр- 
кве. Концил је изабрао сверуског патријарха и то митрополиту ле- 
њинградског и > авгородског Алексија. Устоличеље патријарха извр- 
шено је на свечан начин.

Порука Вијећа народних ко- 
месара СССР концилу руске 

православне цркве

МОСКВА, 5- фебруара. Претсјед- 
ник Савјета за послове руске пра- 
вославне цркве крд Вијећа народ- 
них комесара ССС?, Карпов, одржао 
је на концилу руске православне 
цркве говор у коме је најприје по- 
здравио госте наиноналног концила 
који су дошли као представници 
православне цркве, а напосе пред- 
ставнике • братских славенских на- 
рода, у особи представника св. Си- 
нода српске православне цркве ме- 
трополита Јосифа. »Садашљи на' 
ционални концил, рекао је друг 
Карпов, сазван је да се изабере па- 
тријарх mockobćki и сверуски, и да 
се прихвати статут водства руске 
православне цркве. Ја сам дубоко 

кој партији; то је чињеница, то je 
стварност, с којом треба рачунати, 
Па било то коме право или не. Док 
су се бивши политичари натезали 
четири године да сложе заједничку 
декларацију, па им то није успјело, 
дотле je та »интернауионална« 
Комунистичка партија ријешила 
национално питаље на опће задо- 
вољство најширих слојева свију на- 
ших народа- Партија води и води- 
he, а нама свима другима, и група- 
ма и појединцима, је дужност, да 
свако на свом сектору помогне ко- 
лико може. Партија нас је прибли- 
жила Совјетском Савезу а то су на- 
ши народи одавно жељели, само ра- 
није није било ни политичких стра- 
нака ни вођа који би то хтјели 
И могли да учине. То је објективна 
политичка стварност а онај, ко то 
не разумије и не може да осјети, 
преко љега he политика прећи, јер 
је давно прошло вријеме политич- 
ке сентименталности и романтике. 
Срби, који живу у Хрватској' и из- 
ван ње, могу бити потпуно мирни 
с обзиром на своју будућност. Сви 
he Срби бити међусобно култур- 
но повезани, баш као што ће и бра- 
ћа Хрвати учинити, а с друге стра' 
не је положај српског народа у Хр- 
ватској такав, да му државни по- 
редак осигурава слободан и миран 
развитак у којем ће нашем народу 
за извјесно вријеме успјети да за- 
лијечи тешке ране које су му за- 
дали фашистички непријатељи. М® 
имамо у »Српском клубу« вијећника 
ЗАВНОХ-а наше уже политичко 
водство у оквиру Јединствене на- 
родно ослободилачке фронте. То 
водство је у чврстим рукама, у ру- 
кама махом млађих људи, бораца и 
политичара, који нијесу од горе на- 
метнути, него су они напротив не- 
посредно и природно из народа из- 
расли, па је у томе сигурност, да 
he они знати исправно и одлучно 
водити политику српског на.рода у 
Хрватској.

Лр. Цане MedaKoeuh

увјерен да he одлуке националног 
концила служити дјелу јачања цр- 
кве, и да ће бити важна полазна 
тачка за будући развитак цркве, 
који ће имати за циљ да помогне 
совјетском народу у постизавању 
великих историјских задатака. На- 
ционални концил руске православне 
цркве састао се је у околностима 
када сви народи наше велике земље 
у заједници са свим слободољуби- 
вим народима свијета воде свети 
ослободилачки рат против њемач- 
ког имперцјализма пљачке, улажу- 
ћи своје највеће напоре за пости- 
заваље побједе над непријатељсм и 
жртвујући на олтар домовине жи- 
вот и имовину милијона особа. Ру- 
ска православна црква у данима гор- 
ких искушења, које је наша домо- 
вина често морала прећи у прошло- 
сти, никада није раскинула своје 

везе с народом, дијелила је његове 
потребе, љегове тежње и наде и 
придонијела свој удио у национал- 
ном ствараљу. И у нашим данима, 
када су хитлеровски разбојници 
криминално напали нашу свету зем' 
љу, када су се народи велике со- 
вјетске државе подигли у моћном 
елану за велики домовински рат у 
име своје части, слободе и неза- 
висности, руска православна црква 
је од првих дана рата узела најак- 
тивније учешћа у одбрани домови- 
не свим средствима и могућности- 
ма која су јој стајала на располо- 
жељу. У нашој великој домовини 
послије побједе једног новог реда, 
који нема примјера у читавом сви- 
јету, успостављени су нови одно- 
си између цркве и државе. Велика 
социјалистичка Октобарска револу' 
ција еманципирала је и ослободила 
наш народ, и уједно ослободила ру- 
ску православну цркву од окова ко- 
ји су је парализирали и који су је 
ометали у вршељу унутрашње 
вјерске дјелатности. Нормални од- 
носи који су створени између вла- 
де и патријарха, без сумље су при- 
донијели органском јачаљу цркве, 
а у будућности ће савјет подузети 
мјере за потпуно уклаљање било 
каквих запрека на путу реализова- 
ља слободе савјести совјетских гра- 
ђана коју прокламира устав.«

Порука концила руске право- 
славне цркве другу Стаљину

МОСКВА, 4. фебруара 1945. — 
Национални савјет руске православ- 
не цркве, који се је састао у Москви 
31. фебруара 1945. упутио је влади 
CCCF слиједећу поруку: »Народни 
концил руске православне цркве, ко- 
ји је сазван ради организирања цр- 
квених послова и ради избора па- 
тријарха московског и сверуског на 
мјесто пок. пресветог патријарха 
Сергија, управља своје прве риЈе- 
чи, ријечи поздрава и признања 
нашој влади и њезином шефу врло 
поштованом Јосифу Висарионови- 
hy Стаљину. Наша црква по ми- 
лости божјој живи јединственим 
животом у складу са нашим кано- 
нима и нашим вјерским обичајима. 
У читавој својој дјелатности, у 
својим потребама, наша црква ужи- 
ва потпуну подршку владе и то не- 
посредно савјета за вјерске послове 
руске православне цркве при савје- 
ту народних комесара СССР.

Руска православна црква је у то- 
ку читаве своје повијести судјело- 
вала у животу свога народа. Сада, 
за вријеме овога великога наци- 
оналног рата, на дан интензивне 
борбе читавог човјечанства, које је 
удружено против крвавог фашизма, 
наша црква се потпуно посвећује 
служби наше драге домовине и на- 
шег народа. Она је сретна, да је за 
вријеме периода горких искушења 
придонијела, заједно са читавом 
земљом и у омјеру својих снага, 
свој удио заједничком дјелу побје- 
де-

Бриљантне побједе наше моћне, 
наше херојске, наше драге војске 
— то су за нас велике свечаности, 
за нас све као и за све земље.

Захваљујући свемогућем Богу на 
великим побједама које су пости- 
гнули наши храбри борци, и на 
истјеривању непријатеља са нашег 
територија, концил горљиво моли 
Господа, да удијели нашој драгој 
домовини и земл>ама наших савез- 
ника коначну и што бржу побједу 
над фашизмом и у исто доба да по- 
већа снагу, здравље и дуги живот 
омиљелом шефу Уније врховном 
команданту наше храбре војске, Јо- 
сифу Висарионовићу Стаљину «
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СЛАВА МАТИЈИ ГУПЦУ
БОРЦУ ЗА НАРОДНА ПРАВА

КОНГРЕС УБОЈИЦА И ИЗДАЈНИКА

Прошло је 372 године откако је 
историја хрватског народа забиље 
жнла на своје страннце име <-вога 
великог сииа, вође сељачког наро- 
да, Матнју Гунца.

Тегика су бнла то времена за хр- 
ватске сељаке, за хрватски народ. 
Однарођено племство, потпуно npo- 
дано туђину, заборављало је на свој 
народ, на његове тешкоће, на ње- 
гове потребе. Склонн да због сво- 
/их личних интереса н удобностн 
додворе се туђину и своје ннтересе 
вежу са њиховим, племићн су уви- 
јек бпли спремнн да тешко стање 
хрватског народа још више ногор- 
ша/у.

Сељачка буна 1373 године, коју 
/е нредводио н организовао правп 
народнн син, сељак нз Стубице, Ма- 
тија Губец, била је управо израз 
оне народне воље ко/а да/е увијек 
нове снаге за борбу да би се изво- 
јевала нстннска слобода u уништн- 
пн сви онн који ту слободу народу 
отимају.

Губец је повео сељачкн народ у 
неравну борбу с надмоћнијом вла- 
стелом. повео га /е са вилама, мо- 
тикама, лопатама, са голим рука- 
ма, само да би га ослободно од угње- 
тавања, и дивљачког израбљивања 
повео га /е да cnacu част свога на- 
рода.

Иако је буна била у крви угуше- 
на, иако су њени руководиоци и 
борци најкрвавије настрадали, ипак 
је она остала један од најсвјетли- 
јих догађаја хрватске нстори/е. Хр- 
ватски народ је тад још једном до- 
казао да он воли слободу, да мрзи 
туђнна, да мрзи Тахија, бискупа 
Драшковића и све оне који су слу- 
жили туђину, позивали у помоћ t/ap- 
гку војску, само да би сломили о- 

ч правдан omnop свог сопственог на-
рода У личности јунака Мати/е 

l.. __ Гупца/ комс су племиђки издајници 
у своме бијесу на Тргу Св. Марка

Суђено је непријатељима народа у Бугарској
Бугарска Отачественог фронта 

доживјела је дане потпуног препо- 
рода, чисти се земља од фашистич- 
ких агената и кривапа за национал- 
ну катастрофу у овом рату. Бугар- 
ски народ зна да је требало казни- 
ти злочинце, везане уз династију 
Кобург, која је по трећи пут уву- 
кла земљу у катастрофу у посл>ед- 
њих 30 година. Царски савјетници, 
бивши намјесници и министри, ко- 
ји су се од 21 децембра прошле го- 
дине налазили у затвору, одговара- 
ли су 2 фебруара ов. г. за сва зло- 
чинства која су починили над бу- 
гарским и сусједним народом.

Бугарске фашистичке трупе угу- 
шивале су ослободилачку борбу на- 
рода Југославије и Грчке, навије- 
стили рат Енглеској и Америци и 
изазвали уништење Софије од ан- 
гло-америчке авијације. Они су од 
Бугарске створили њемачки ратни 
логор, послали стотине хиљада па- 
триота у затворе, и спремали се за 
рат против Совјетског Савеза. Бу- 
гарски народ био је подвргнут нај- 
горем ропству и због тога је ра 
зумљиво тражење народа, да се 
најстрожије казне хитлеровски а- 
генти, и да се онемогући поново да 
Јјугарска постане плијен грамзљи- 
вих завојевача.

Пресуда на смрт намјесника Ки- 
рила Преславског, Богдана Филова, 
Николе Михова, бивших царских 
савјетника и министара Добрих 
Боживала, Ивана Багријанова, Пе- 
тра Габровског и других фашистич- 
ких агената израз су демократског 
расположења бугарског народа и на- 
стојања да се једном за увијек ри- 
јеши омражених Кобурга, људи ту- 
ђе крви, који су путем корупције и 
насиља осигуравали свој режим и 
везали земљу уз њемачке импери- 
јалисте. Такав став братског сла- 
венског народа залога је и срећније 
будућности свих јужних Славена. 

у Загребу кидалп месо ужареним 
кли/ештима и кога крунисалп у- 
жареном жељезном круном, хрват- 
ски народ има једног од својих на '/- 
бољпх синова, чија га борба и смрт 
уче до ко/е границе треба да буде 
разви/ена љубав за свој народ, а 
мржња на туђина и све народне пз- 
дајнике.

Mamuja Губец npecmao је бити 
само историјска личност. Он живи 
у свијести свих наших народа. а 
нарочнто хрватског народа, захва- 
byjyhu величини свога д/ела, захва- 
.иујућн његовој мученичкој смрти 
чов/ека, којп је свјестан истине за 
ко ј) гине.

Име Гупчево надахњавало нас је, 
једнако Србе и Хрвате, у данашњој 
нашо/ борби. Нзегово пме данас но- 
си једна наша бригада у Хрватском 
Загорју, једна од првих хрватских 
бригада.

Данас, када хрватск/i народ. уз 
све остале наше народе, у ослобо- 
дилачкој борби прожпвл>ава најсла- 
вније дане сво/е историје, пунтар 
Матија Губец и његова сељачка бу- 
на добивају засебан значај. Можда 
то управо зато што ми, ммајући 
изз. себе тешко, али славно искуство 
од mpu и no године ослободилачке 
борбе против окупатора и дома^их 
издајника, можемо најбољим мет- 
ром да мјеримо и непосредно осје- 
тимо величину оне слободе коју је 
Губец пред 372 године хтио, за ко- 
/у се борпо и за коју је мученички 
умро.

Сада, када се ceu наши народи, 
пуни снаге и вјере у коначну побје- 
ду, налазе пред потпуним и конач- 
ним обрачуном са вјековнпм непри- 
јатељем Нијемцима и са домаћим 
изродима усташама н четницима, 
којима много личе сви некадањи Та- 
хији и Jlpau/Koeuhn, са поносом се 
cjehaMo Матије Гупца.

Пријатељство Бугарске Отаче- 
ственог фронта према нашој зем- 
љи видније је из дана у дан. Бугар- 
ске трупе боре се против фаши- 
стичких завојевача заједно са Цр- 
веном армијом и нашом НОВој- 
ском. У саставу 3 Украјинског 
фронта бори се 100.000 Бугара. С 
овим Отачествена Бугарска стаје 
уз бок уједињених нација и придо- 
носи cboj удио у општој борби про- 
тив фашизма. Бугарски иарод зна 
да у даљој борби мора уложити још 
веће снаге, очистити земљу од из- 
дајника и фашистичких агената, 
учврстити демократску власт. Са- 
мо тим путем братски бугарски на- 
род осигураће своју будућност и 
живјети у слози с осталим славен- 
ским народима.

ПОЖУРИ! — ПОЖУРИ!
У Лици је пао велик снијег и про- 

мет је обустављен. Снабдјевање 
војске и помоћ сиромашним краје- 
вима тиме су онемогућени. Жене и 
омладина котара Грачац су схвати- 
ли озбил>ност ситуације и 11. и 12. 
јануара о. г. изашло је и велико и 
нало на »пртину«. Другарица Јо- 
ванка Драганић из Плоче има 6 
нејачке дјеце, али није хтјела изо- 
стати. Једна другарица је дала ве- 
ћу количину дувана да би добила 
лопату за чишћење. Из поменутих 
села било је на »пртини« преко 50 
жена. У веселом раду састала се је 
са женама и омладина котара Удби- 
не. Уз поклике »Пожури — пожу- 
ри!« настало је такмичење ко ће 
брже, бол>е и више очистити пута. 
И промет је био успоставл>ен.

Петар Кљајић

Совјетске су трупе постигле ре- 
корд у заузимању мјеста у току 
овог рата, заузевши у само једном 
дану, 23- јануара, 3-430 насељених 
мјеста.

На дан Св. Саве, прије годину 
дана, у селу Ба, у Србији одржан 
је »Конгрес равногорског покрета«, 
како је Дража Михаиловић назвао 
своју војничку и политичку клику. 
Овај конгрес по приликама под ко- 
јима је одржан, по људима који су 
на њему судјеловали, по закључцима 
који су на њему донешени, спада 
међу највећа чудовишта у политич- 
кој историји наших народа. Кон- 
грес одржавају присташе Драже 
Михаиловића, министра војног jy- 
гсславенске краљевске владе, кој,а 
стоји у рату са силама осовине, 
шефа главног штаба »југославенске 
војске у отаџбини«, која се тобоже 
бори на страни Савезника, против 
сила осовине.

И ти тобожњи крвави неприја- 
тељи окупатора састају се усред Ср- 
бије под најкрућом њемачком оку- 
пацијом, потпуно јавно и слободно 
на један конгрес, на коме претре- 
сају сва војничка и политичка пи- 
тања. Није то био неки конспира- 
тивни састанак, него конгрес на 
коме је, према тврђењу учесника, 
било присутно пар хиљада људи. За 
путовање на конгрес издају објаве 
окупаторске полицијске власти, а 
камиони злогласне београдске спе- 
цијалне комисије превозе учеснике 
све до самога села. На конгресу уче- 
ствују чиновници и агенти те по- 
лиције, учествују официри и војни- 
ци српске државне страже Милана 
Недића, судјелују претставници о- 
купаторских власти.

Зар може бити веће монструоз- 
ности него овакав један конгрес, 
као што је био овај у селу Ба. Чо- 
вјек који је проглашен »легендар- 
ним јунаком« и »првоборцем«, ко- 
јега краљ Петар одликује највишим 
орденима »за ратне заслуге, на чи- 
ју је главу окупатор тобоже распи- 
сао награду, ето тај човјек долази 
јавно са цијелим својим штабом и 
пратњом аутомобилима на конгрес, 
држи говор,1 еудјелује у дискусији, 
а да му не падне длака са главе.

Замислите под тим истим окол- 
ностима конгрес НОП-а у селу Ба 
у Србији? Замислите судбину сва- 
ког појединца, који би учествовао 
на таквом конгресу?

Какав је политички ефекат тре- 
бао Да има конгрес равногорског 
покрета ? Дража Михаиловић, ње- 
гов војни и цивилни штаб, читав

Пољска ступа у нови демократски живот
Одлуком Националног вијећа 

Полкке, Национални комитет о- 
слобођења, вољом народа, претво- 
рен је у Привре.мену владу пол>ске 
|републике. Тиме је наступило но- 
|во раздобље у историји и животу 
лољског народа.

Дуго је пол>ски народ стењао 
под терором протународних режи- 
^ма заосталог средњовјековног фе- 
удализма. Док је издајник и аге- 
;нат империјалистичких кругова 
Пилсудски тјерао пољске сељаке у 
интервенцију против младе совјет- 
ске државе, дотле су сељачки сло- 
јјеви скапавали џод ропством фе 
удалне господе и велепосједа. Има 
разлога зашто је долазило до из- 
разите протмвсовјетске политике 
пољских панова; зато јер су се они 
|Плашили властитог, подјармљеног 
народа, да ће се угледати у совјет- 
ске народе и учинити крај своме 
ропству. На рачун својатања и им- 
церијалистичких територијалних 
захтјева према дијеловима совјет- 
ске Украјине и Бјелорусије пољска 
'властела настајала су распирити 
мржњу пол>ског народа према на- 
родима Совјетског Савеза, а пове- 
ћати своје посједе.

Овакову политику никад нису 
престали водити пол>ски- званични 
кругови, па чак ни онда када је Со- 
вјетски Савез постао главни фак- 
тор у борби против фашизма, од- 
носно када је он примио главни те- 
рет борбе против хитлеровских 
освајача. Насупрот 'томе, влада Ми- 
колајчика, Бека и других још бје- 
сомучније продужује политику свог 

свој рад удешавали су према плану, 
да они након повлачења окупатора 
преузму сву власт у Југославији, 
Зато је њима требала једна поли- 
тичка формација, која би им по- 
служила за провађање овог плана, а 
углавном зато Да би обманули и 
нашу и страну јавност. Дража Ми- 
хаиловић је рачунао да се рат при- 
ближује крају, па да треба створи- 
ти једну политичку групацију, која 
he му помоћи да проведе свој план, 
а који се састојао у искључивој вла- 
сти његове војничке клике т. ј. вој- 
ној диктатури. Ни војни ни поли- 
тички савјетници Драже Михаило- 
вића нису сумњали у то, да би ко 
други у Југославији могао имати 
власт, него равногорски покрет, 
који је за политички програм узео 
Видовдански устав т. ј. монархију 
на челу са династијом Карађорђе- 
вића и Петром као краљем. Зато 
није чудо, ако је све то рађено са 
знањем и одобрењем краља Петра.

Главни дио равногорске резолу- 
ције је посвећен НОВ и ПОЈ, Ко- 
мунистичкој партији Југославије, 
Народно-ослсбодилачком покрету и 
маршалу Титу. Баш из овога ди- 
јела резолуције се види, да је ци- 
јела та комедија од конгреса имала 
сврху, да се пред једним форумом 
— макар какав био — санкционише 
досадашњи рад Драже Михаилови- 
ћа, одобри његова борба против На- 
родно-остободилачке војске, Кому- 
нистичке партије и Народно-осло- 
бодилачког покрета, и да му се за 
будуће дају одријешене руке за ње- 
гове злочине. Отуда у резолуцији 
оне отрцане лажи, са којима се 
Дража тако често служио, а које 
су имале тако мало успјеха. Ово је 
Дражи Михаиловићу требало и за- 
то да би се додворио својим госпо- 
дарима — окупатору и Милану Не- 
дићу — јер се спремао на коначни 
обрачун против Народно-ослободи- 
лачке војске, па се хтио осигурати 
од евентуалног нападаја било са ко- 
је стране.

У тој опширној резолуцији нема 
нити једне ријечи о проблемима 
села и сељака, јер Дража Михаило- 
вић и његови сарадници о томе ни- 
јесу никада ни водили рачуна.

Ко је била та маса од пар хиља- 
да људи на тсм »конгресу« ? Дра- 
жа Михаиловић је довео собом свој 
штаб и своју вјерну пратњу. То је 

предходника Иилсудског, настојећи 
клеветама и обманама спријечити 
стварање јединства пољских и со- 
вјетских народа и помутити одно- 
се антихитлеровске коалиције.

Пољски народ је прозрео ту по- 
литику. Увидјевши да му је само 
она донијела још страшније роп- 
ство — фашистичку окупацију, и 
он је повео борбу за свој опстанак 
у ослонцу, у првом реду, на велики 
Совјетски Савез. Природно је да 
пољске избјеглице у Лондону нису 
могле постати, својом прљавом ра- 
бото.м, руковсдиоцима борбе пољ- 
ског народа. Народно ослободилач- 
ки покрет, којега претстављају ши- 
роке масе окупљене око коалиције 
напредних партија и то: Комуни- 
стичке партије, Социјалистичке 
партије, Земл>орадничке и демо- 
кратске партије, образовао је во- 
љом народа стварно руководство у 
земљи — Национално вијеће и На- 
ционални комитет ослсбођења. На- 
ционални комитет дао је праве 
смјернице пољској вањској полити- 
ци, оријентирајући је ка зближава- 
њу са СССР-ом и Савезницима. На 
основу тога дошла је до пуног из- 
ражаја свестрана помоћ совјетске 
земље пољском народу. Данас Цр- 
вена армија непоштедно гони фа- 
шисте из По.љске земље, ослобо- 
дивши заједно са пољским армија- 
ма пријестолницу Варшаву и друге 
важне центре. »Без Совјетског Са- 
веза пољски народ не би био у ста- 
њу да се сам ослободи« — рекао је 
Берут у својој поруци пол>ском на- 
роду.

била језгра »конгреса«. Из околних 
села, мобилисани су сељаци, који су 
морали дсћи под пријетњом смрт- 
не казне, а ако не би дошли биле 
би им куће попаљене. Затим су до- 
шли људи полиције, српске и ње- 
мачке, и то у доста великом броју, 
како би успјех Дражинога плана 
био осигуран.

На »конгресу« су се према томе 
скупили југославенски пропали офи- 
цири и подофицири, који су очеки 
вали награду за своја убијства срп- 
ских патриота по селима и градо- 
вима и за пљачкање села. Они су 
довукли собом сеоски олош који је 
ишао с њима ради пљачке и награ- 
де за убијене жртве. Довукли су 
присилно мобилисане сељаке, који 
су под пријетњом смртне казне и 
спаљи1вања њиховог дома морали у 
Дражине одреде. То је била ору- 
жана снага која је дошла под име- 
ном: »краљевска југословенска вој- 
ска у отаџбини«.

На »конгрсс« су дошли политич- 
ки шпекуланти из старих страна- 
ка који су видјели већ готову по- 
бједу равногорског покрета, и на 
тој побједи осигуравали своје поли- 
тичке позиције. Међу њима је ве- 
лики број оних који су сарађивали 
с Недићем, Љотићем и Нијемцима. 
На конгрес су дошли агенти специ- 
јалне полиције и Гестапа, којима 
су руке биле крваве од крви неви- 
них родољуба. На конгрес су до- 
шли црноберзијанци и шпекуланти 
из градова и села који су у равно- 

'горском покрету нашли најбољу за- 
штиту од одговорности за своја 
недјела. Дошли су коначно издајице 
и слуге окупатора из крајева ван Ср- 
бије, из Босне, Херцеговине, Славо- 
није, Црне Горс, Хрватске, Далма- 
ције и т. д., да изнесу своје зло- 
чине и недјела и за њих на кон- 
гресу добију похвалу и осигурају 
плату за тај свој рад крвника. 
Огцомна већина учесника »свето- 
савског конгреса« Драже Михаило- 
вића отишла је путем којим је мо- 
рала поћи т. ј. повукли су се скупа 
са својим господарима: Нијемцима, 
Недићем и Љотићем, па су тиме 
коначно одредили мјесто, гдје спа- 
дају они као и њихов идеолог и шеф 
Дража Михаиловић скупа са војним 
и цивилним штабом.

Др. Б. Братић

За пет мјесеци плодног рада пољ- 
ски Национални комитет ударио ј.е 
темеље демокрацији пољске репу- 
блике; провео је аграрну реформу, 
подијеливши 204.500 хектара зем- 
/ве коју је добило 100.000 поррди- 
ца; отворио је 4.500 основних шко'- 
ла, 130 гимназија, које похађа 730 
хиљада ученика, а гдје је запослено 
12.000 учитеља, обновљена су мно- 
га индустријска подузећа; а од Со- 
вјетског Савеза стиже помоћ глад- 
ном становништву. На ослобође- 
ном територију функционишу на- 
родни одбори. Зато није случајно 
пољски народ одлучно тражио да се 
Национални комитет лретвори у 
привремену владу; његовим захтје- 
вима је удовол>ено 31 децембра 1944 
године.

Избјегличка влада Арцишевскога 
недавно је затражила од савезнич- 
ких влада да се образује међународ- 
на комисија, која he управљати о- 
слобођеном Пол>ском док се не про- 
зеду избори. Ово је нова смијешна 
игра слијепаца који не виде или не- 
ће да виде реално стање у земљи, а 
совјетска и чехословачка влада су 
званично признале пол>ску привре- 
мену владу и већ је извршена из- 
мјена амбасадора између СССР-а и 
пољске републике.

Наши народи као и све родољу- 
биве снаге свијета поздрављају но- 
ву демократску Пол>ску, која ће би- 
ти способна дати свој удио у конач- 
ном обрачуну са фашизмом и у из- 
градњи послијератног живота и 
мира.


